

整镇规划,董集建起“乡村新家园”

农村大众记者 刘真真



1月8日,雪后的东营市垦利区一片银装素裹。辽阔的原野上,滔滔黄河如一条玉带穿过。母亲河畔,董集镇建起了“乡村新家园”。董集镇党委书记王安峰接受记者采访时说,乡村振兴是一项脚踏黄土、心怀民愿的实事工程。因此,镇里聘请了两支浙江大学设计团队,绘制发展蓝图,确立了“黄河故人地,乡村新家园”的新定位。

农业企业+合作社 激活资源要素

夕阳西下,南范村三位村民刘振海、李吉祥、刘振准,下班回家。自从流转到自家土地,他们就来农业龙头企业——山东华澳大地农业发展有限公司打工。“我们主要为这家公司建小牛犊的牛舍,每天能挣180元。”今年60岁的刘振海说。

“公司饲料中心实现了营养成分的自动化配比。目前,粗饲料配方误差能控制在5%以内,精饲料配方误差能控制在2%以内。”该企业项目经理孙宁说。除了养牛,这家公司还种牧草。目前,企业为当地农民提供了100余个就业岗位。

据王安峰介绍,目前,董集镇形成了“1+8+N”产业发展思路,即1个现代农业龙头企业带动,8个差异化中小型农业企业接续支撑,N个配套外包服务专业合作社紧密融合,全面激活辖区资源要素。目前,华澳大地、金硕农业、金辰苗木等企业在该镇流转土地5万余亩,占总耕地面积的83%。

农村生活污水 得到有效处理

除了做强产业,该镇在生态环境的保护上,也下了功夫。据该镇建



俯瞰黄河岸边董集镇正在建设中的华澳大地牛奶小镇项目。(资料图)

设站站长董奉天介绍,全镇33个行政村中,17个村建立了生活污水处理站,处理率达52%。这17个村中,11个村已搬迁上楼,2台污水处理设备为整个社区服务;其余6个村则采用收集池收集污水,然后运到污水处理厂统一处理。另外,还有5个村纳入2020年的建设规划,预计2025年能够

实现生活污水处理全覆盖。

“生活垃圾日产日清,早厕改造应改尽改。”董奉天说。董集镇的乡村人居环境有了很大改善。

“就业董集”App 搭建就业招工平台

1月8日,在王安峰的手机中,记者看到了一个名叫“就业董集”的App。这是董集镇投入近40万元,聘请第三方开发的董集镇乡村振兴就业创业云平台。

“我们建这个平台就是为了解决土地流转后农民就业问题。”王安峰说。在董集镇,企业的用工需求和农民的就业需求,已实现了无缝对接。

董集镇杨庙社区是全镇最大的农村社区,11个村的群众在此居住。走进位于该社区的乡村振兴就业创业服务站,记者看到,大屏幕上显示了各种生活与用工信息。“董集镇乡村振兴就业创业云平台注册企业392家,提供就业岗位11977个。自2019年10月开通以来,帮156名农民求职成功,帮助34家企业完成了用工招聘。”该云平台负责人陈国良说。与此同时,董集镇还在全国范围内招募“乡村振兴合伙人”,吸引有想法的人来董集镇创业就业,施展才华。

“2020年春节期间,我们将召开座谈会,把各类人才聚集起来。”董集镇党委组织委员吕华锋说。

一头连着3000多家生产企业,一头连着城里的消费者和“粉丝”

家具生产大县有了“叫卖直通车”

农村大众报天津讯 (记者孙成民 张天银 通讯员王猛)卖家具占地方大,城市里又寸土寸金。规模一般的生产厂家,在大城市的家具大卖场摆不起几件样品。宁津县的实木家具产业较为成熟,有3000多生产厂家,从业人员达4万多人。如今,家具生产企业销售这个难题,让一个“外来者”给摆平了。

这个“外来者”便是宁津旭博家具直通车,它是由德州市一家装饰工程公司于2019年9月投资建成的。直通车运营总监闫春明说,简单说起来,直通车的运营理念如下:一是

农村大众报天津讯 (记者孙成民 张天银 通讯员王猛)卖家具占地方大,城市里又寸土寸金。规模一般的生产厂家,在大城市的家具大卖场摆不起几件样品。宁津县的实木家具产业较为成熟,有3000多生产厂家,从业人员达4万多人。如今,家具生产企业销售这个难题,让一个“外来者”给摆平了。

把宁津生产出来的木质家具相关信息直接传递给这些刚性消费者,是一种营销策略。一种人是“网红”主播,这些人有海量“粉丝”,这些“粉丝”是传播者,也可能成为直接消费者。“网红”主播在展厅里直播,宁津实木家具有哪些品种,有什么风格,价格如何,家具的整个生产过程,成套摆放后的效果如何,大到一张床,小到一个凳子,都可以直接呈现在观众面前。

家具不是青菜萝卜,价格动不动就要成千上万,只听“网红”说,只在画面上看,消费者还不会

放心。这不要紧,尽管来宁津,到了宁津便有车接送,吃饭住宿全免费。到展厅看看成品,到企业看看是用什么样的材料、什么样的工序生产出来的。都看完了,放心了,签下订单,自己满意的家具会按时送上门。

用这个办法卖宁津的家具产品,虽然才三四个月,除了附近的县市,济南、天津、石家庄等大城市的消费者也被吆喝过来。“现在单纯从销售量上看还不明显,长期来看效果会很理想。”闫春明说。

发布会上,山东省工业和信息化厅党组成员、副厅长高方介绍,按照省里的部署要求,山东省工业和信息化厅编制起草了《关于加快推动软件产业高质量发展的实施意见》(以下简称《实施意见》)。

发布会上,山东省工业和信息化厅党组成员、副厅长高方介绍,按照省里的部署要求,山东省工业和信息化厅编制起草了《关于加快推动软件产业高质量发展的实施意见》(以下简称《实施意见》)。

选出697名“小巷管家”,郑保屯镇信访清了零

“小巷管家”处理不了的问题,可以交给小巷议事会或党支部

夏津县郑保屯镇五屯村幸福街“小巷管家”董祥田有一本《街巷长工作日志》,上面记录着一件件邻里矛盾纠纷的小事。在郑保屯镇,像董祥田一样每天活跃在村头巷尾的“小巷管家”有697名。正是有了这些“热心肠”,配合当地党组织的工作,从2018年4月至今,郑保屯这个曾经的“信访大镇”上访次数为零。

董祥田的《街巷长工作日志》上,记录着这样的一件事:村民张

国树耕种冬小麦时,把地邻凌传广已出土的麦苗压坏了,为此两人发生争吵。在董祥田的劝说下,两人当场和解。“虽然事小,可要是任由两方争吵,话赶话,火上添火,不知会发生啥。”董祥田说。

对于董祥田,村里人都竖起了大拇指。“老爷子都70多岁了,是老党员,他来评理村里人都信服。”村民张国树说。

在郑保屯镇,697名“小巷管家”都是通过党员、群众代表评议

选出来的,统一配发“红袖标”“红马甲”“红胸牌”,标识身份。哪家垃圾乱扔,“小巷管家”出来提醒一句,村子就干净整洁了;谁谁吵架,“小巷管家”说和一下,村民见面又有说有笑了;谁家遇到个急难事,“小巷管家”主动去帮忙,群众心里暖了。

“‘小巷管家’发挥着‘绣花针’的作用,把基层产生的问题消灭在萌芽状态,极大促进了农村社会的和谐稳定。”郑保屯镇党委书

记王冬说。

如果“小巷管家”处理不了,问题可以交给小巷议事会,还可以交到党支部。据了解,郑保屯镇“党支部+小巷议事会+街巷长”社会治理模式,让郑保屯这个信访镇成了山东省文明乡镇、卫生乡镇。

“全镇6起信访积案彻底化解,2018年4月份至今,郑保屯镇实现了零上访。”王冬说。

农村大众报记者 郑希平
通讯员 刘中浩

定制高铁班列,只为务工者的归途

55岁的王富贵没有想到,这辈子第一次坐高铁竟然不要钱。

1月16日,江苏省苏州市总工会联合中国铁路上海局集团有限公司,在苏州站开往阜阳西站的G9294次高铁列车上安排专门车厢,免费搭乘395名阜阳籍在苏务工人员返乡过年。这也是江苏省内首趟为外来务工者定制的免费高铁班列。

常年在建筑工地上做小工,王富贵皮肤黝黑、满脸褶皱,却开朗豪爽,说不了几句便开怀大笑。十几年间,看着苏州一幢幢高楼拔地而起,他感到自豪——许多大楼里都有他流过的汗水。

“还有人想着我们,心里挺热乎的!”候车室里,王富贵一边说一边带记者看他的行李:一个破旧

的帆布包,里面装满了儿子儿媳给老两口买的衣服;几个纸袋子,是苏州站铁路职工们赠送的坚果等爱心年礼。

13时许,王富贵登上了G9294次列车。车开了他竟然没感觉到,还有些好奇:“怎么这么稳当?比大巴强多了!”往年回家过年他都是和老乡一起凑份子,几十个人每人

百来块钱,从老家包一辆大巴车过来接。今年,到阜阳的高铁开通了,他看着200多块钱的票价觉得有点贵没舍得买票。知道苏州市总工会组织了这次活动,他从工地一报名就报上了。

中国铁路上海局集团有限公司苏州站站长王家宝说,每年有大批来自阜阳的务工人员到苏州工作。

今年是阜阳高铁开通后的首个春运,铁路部门又推出了为300人以上务工团体提供包车的服务,于是多方联合开通了这趟定制高铁班列。

列车上,4岁的小女孩丁若熙收到了上海客运段乘务员阿姨送的剪纸——4个“春”字头挨着头连成一张圆形的窗花。她高兴地把剪纸蒙在脸上向窗外望去。爸爸丁伟问她:“知道上面写着什么吗?”小若熙自信地回答说:“新年快乐!”丁伟听着,哈哈笑了起来。

据新华社南京1月16日电